

## **Методология Инициативы по мониторингу нарушений международного права в Украине**

Методология мониторинга соблюдения прав человека была разработана БДИПЧ в соответствии с «Руководством по мониторингу соблюдения прав человека», выпущенным Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека (УВКПЧ ООН)<sup>1</sup>, с учетом целей и обстоятельств деятельности Инициативы по мониторингу нарушений международного права в Украине (ИМУ).

БДИПЧ придерживается подхода, учитывающего перенесенную пострадавшими и свидетелями психологическую травму. Интервью с пострадавшими и свидетелями проводят высококвалифицированные и опытные специалисты. Перед командировкой все они проходят разработанный БДИПЧ курс по проведению интервью с учетом перенесенной психологической травмы, и при любом взаимодействии со свидетелями и пострадавшими от нарушений прав человека они руководствуются принципом «не навреди» и принципом информированного согласия; они также осведомлены о рисках повторной травматизации. При проведении интервью наблюдатели БДИПЧ создают безопасное пространство, в котором опрашиваемые могут беспрепятственно рассказать о том, что они пережили, так, как они это помнят.

Придерживаясь этих принципов, специалисты БДИПЧ не проводят интервью с детьми. Также они стремятся в максимально возможной степени воздерживаться от опроса лиц, которые уже были опрошены другими организациями. При этом Бюро старается определять и опрашивать наиболее значимых лиц. Для этого перед выездом наблюдателей организуются ознакомительные поездки, в ходе которых представители БДИПЧ беседуют с внутренне перемещенными лицами и беженцами, в поисках безопасности выехавшими за пределы Украины; с работниками гуманитарной сферы, правозащитниками, активистами организаций гражданского общества и представителями соответствующих органов власти на местах. Сведения, собранные БДИПЧ в ходе таких визитов, позволяют при необходимости перенаправлять пострадавших и свидетелей в соответствующие службы поддержки для получения помощи. Подготовленные БДИПЧ учебные материалы опубликованы в виде электронного обучающего курса, ориентированного на правозащитников – активистов гражданского общества<sup>2</sup>, осуществляющих мониторинг соблюдения прав человека. Данный курс доступен на английском, русском и украинском языках.

До, во время и после командировки наблюдатели и члены расширенной мониторинговой группы могут пользоваться поддержкой психолога.

Перед тем как направить наблюдателей на территорию Украины, БДИПЧ проводит детальную оценку рисков в области безопасности во всех местах, которые планируют

---

<sup>1</sup> [Manual on Human Rights Monitoring, Revised Edition](#), Office of the UN High Commissioner for Human Rights, 01 January 2011.

<sup>2</sup> См. электронный обучающий курс [«Проведение интервью с учетом психологической травмы: навыки и приемы для наблюдателей»](#), 25 января 2023 г.

посетить наблюдатели. Это делается в целях обеспечения безопасности опрашиваемых и членов мониторинговой группы БДИПЧ. В ходе командировки строго соблюдаются процедуры обеспечения безопасности, разработанные в рамках оценки рисков в области безопасности. Все наблюдатели, направляемые в Украину, предварительно проходят соответствующий курс подготовки к работе во враждебной среде – Hostile Environments Awareness Training (HEAT).

Мониторинг, осуществляемый БДИПЧ, не ограничивается проведением интервью. Также ведется сбор информации из различных источников, включая очные опросы, кабинетные исследования, в том числе с использованием методов расследования по материалам открытых источников в целях верификации цифровых данных. Последнее включает получение общедоступного текстового, графического, звукового и видеоконтента, опубликованного на различных платформах (например, на вебсайтах, в социальных сетях, на платформах потокового видео) украинскими, российскими и другими международными источниками, а также получение данных при помощи открытого интерфейса прикладного программирования и из информационных ресурсов «глубинного интернета». Верификация информации производится при помощи инструментов анализа открытых источников с учетом специфики мониторинга БДИПЧ.

Помимо этого, БДИПЧ получает информацию от соответствующих межправительственных и неправительственных организаций, гражданского общества в различных формах, в том числе в ходе очных встреч в Украине и других странах либо мероприятий, организуемых ОБСЕ и БДИПЧ. БДИПЧ также обращалось за информацией к органам власти, в частности, Украины и Российской Федерации и к национальным правозащитным институтам этих стран. Представители обеих стран предоставили БДИПЧ информацию, ссылки на которую содержатся в докладах.

Что касается утверждений о возможных нарушениях сторонами конфликта правил ведения боевых действий, то БДИПЧ собирает информацию путем проведения всесторонних кабинетных исследований, в том числе с использованием методов расследования по материалам открытых источников для проверки цифровых свидетельств. Факты и обстоятельства атак, происходящих на подконтрольных Украине территориях, основываются на проверенной информации, которая затем подтверждается несколькими независимыми источниками, расцениваемыми как достоверные и надежные. К ним относятся официальные заявления должностных лиц местного и национального уровня, правоохранительные органы, экстренные службы, независимые средства массовой информации, официальные документы, доклады неправительственных и международных организаций, а также публикации, размещаемые частными лицами в социальных сетях, и другие значимые источники. Что касается атак, происходящих на оккупированных территориях, то, как и в случае с территориями, контролируемые Украиной, предпринимаются все усилия для их верификации и анализа. Однако из-за отсутствия доступа в эти районы и ограниченности имеющихся источников информации БДИПЧ не всегда имеет возможность провести независимую верификацию каждого случая. Информация о таких случаях черпается из сообщений де-факто органов власти на территориях, оккупированных Российской

Федерацией, средств массовой информации, контролируемых этими де-факто органами власти, российских государственных средств массовой информации и официальных сообщений Российской Федерации. Затем данные сведения подтверждаются при помощи доступных цифровых свидетельств из других открытых источников, в том числе из социальных сетей.

В ходе мониторинга и составления отчетов в рамках ИМУ БДИПЧ стремится координировать свою работу и обмениваться информацией и опытом с другими организациями, осуществляющими мониторинг и документирование ситуации, включая межправительственные организации, Независимую международную комиссию по расследованию нарушений в Украине, а также местные и международные неправительственные организации.